

“可食续·食无忧”计划启动

多方联合探索减少食物浪费公益解决方案

近日,在中国连锁经营协会指导下,天猫超市联合阿里巴巴公益、绿洲盛食社等机构推出“可食续·食无忧”计划,以天猫超市自有品牌“喵满分”先行,捐赠该品牌符合要求的余量食品,共享给有需要的人群。未来,该计划将带动更多生态伙伴加入,为行业探索减少食物浪费的公益性解决方案。

2021年《反食品浪费法》颁布实施,减少食物浪费和余量食物捐赠越来越受到公众的广泛关注。国家发改委、市场监管总局等四部委联合发布的《反食品浪费工作方案》中,特别提出要促进食品合理利用,强调“建立食品捐赠需求对接机制,引导食品生产经营者等主体,在保证食品安全的前提下向有关社会组织、福利机构、救助机构等组织或者个人捐赠食品”,对反食品浪费工作提出了明确要求。

据天猫超市“喵满分”负责

人应鑫达介绍,和线下超市、餐饮品牌不同,“喵满分”捐赠的余量食品优先考虑符合食品安全标准的常温储存的预包装食品,主要涉及粮油米面、零食、健康、速食等品类。同时,项目引入了专业机构和有经验的公益机构,采纳“捐赠企业→公益机构→受益人”的捐赠模式,并严格建立了从捐赠食物识别、交接、运输、分发到签收的完善流程和管理规范。

为保障食品安全,项目在出货、提货、分发环节共设立三条“防线”。“喵满分”将余量食品进行识别盘查和记录,对食品安全进行检查后,由公益机构(绿洲盛食社等)授权提货人交接,再次对食品安全进行核查,授权提货人将余量食品分发给机构,机构会再次对食品安全进行复核,并最终将余量食品分发出去。

浙江省市场监督管理局食品流通安全监督管理处二级调研员蔡志良在该计划发布会上

表示,天猫超市对于食品安全工作,从组织制度到运行都有严格规范;“可食续·食无忧”计划与国家反食品浪费工作目标、与市场监管部门推动全社会树立反食品浪费的理念完全相符。“我们对项目的落地有很高的期待,也期待有更多像天猫超市这样有担当的企业,开展食品资源优化配置和高效利用的创新探索。”

记者从发布会上了解到,到今年3月底,项目将完成近38吨“喵满分”品牌余量食品的捐赠,预计帮助全国10个以上省份、15个以上城市的需求群体改善饮食条件,通过资源有效配置减少碳排放1.25万吨,后续将周期性开展余量食物捐赠。

在跑通“喵满分”品牌商品的捐赠分发模式后,下一步,项目将扩大范围,带动更多天猫超市的食品品牌加入捐赠网络。中国连锁经营协会副会长郭玉金表



“可食续·食无忧”计划发布会

示,该计划的落地有利于为零售行业探索和提供一个减少食物浪费的公益性解决方案,有

望带动更多品牌商家参与,号召更多公众践行绿色低碳的生活方式。(皮磊)

“春蕾花开 梦想未来”

——京津冀困境女童教育帮扶及关爱服务项目启动

近日,北京妇女儿童发展基金会携手北京快手公益基金会共同发起“春蕾花开 梦想未来”——京津冀困境女童教育帮扶及关爱服务项目。项目由北京市妇联联合天津市、河北省妇联和三地妇女儿童发展基金会共同实施,通过为中小学困境女童提供教育帮扶助学金,资助中小学校设立电脑教室,组建讲师团开展健康教育、数字教育和科学教育主题培训服务活动,提升中小学女童科

技素养、求知创新意识和综合素质。项目预计惠及女童及家庭约10万人次。

北京妇女儿童发展基金会名誉理事长李昭玲表示,北京妇女儿童发展基金会始终坚持贯彻落实党中央重要指示精神,关爱妇女儿童身心健康,改善优化妇女儿童发展环境,为推动首都妇女儿童事业发展贡献了应有的力量。

快手企业社会责任高级总监田兴表示,快手积极践行企业

社会责任,持续在公益领域展开实践。作为一个连接着数亿网民的平台,快手通过多领域、多议题、多层面的探索,尽最大可能发挥自己的价值。快手公益后续将联合北京妇儿基金会开展更多合作探索,用数字技术推动普惠公益。

当天,北京妇女儿童发展基金会分别与天津市妇女儿童发展基金会、河北省妇女儿童发展基金会开展项目签约仪式。(高文兴)

助力乡村减排固碳

中国乡村发展基金会启动乡村碳汇公益项目

2月2日,应对气候变化·助力乡村振兴乡村减排固碳交流会暨乡村碳汇公益项目试点启动会在京举行。会上,中国乡村发展基金会启动了乡村碳汇公益项目。中国乡村发展基金会、中国农科院农业环境与可持续发展研究所、国家气候战略中心、北京绿色交易所、地方政府代表、相关企业、媒体代表等近百人出席会议。

中国乡村发展基金会副秘书长王军表示,乡村碳汇公益项目是落实农业农村部、国家发展改革委印发的《农业农村减排固碳实施方案》,探索乡村振兴战略与“双碳”目标在乡村的有效衔接,利用公益的力量链接社会资源,助力乡村生态产品价值实现。

据了解,中国乡村发展基金

会针对目前部分乡村地区生态资源分布散、开发难、碳资源形成碳资产难、生态产品价值实现难,缺乏启动资金和专业人才等问题,发起乡村碳汇公益项目,通过向社会筹集资金,与

项目县组建工作小组,联合第三方专业机构在项目县开展县域碳汇规划方案、开发县域碳汇生态产品、县域碳汇人才培养等方式,助力县域生态产品实现价值提升。(皮磊)



聚焦老年助餐

“数字技术适老化服务创新计划”启动

2月1日,“数字技术适老化高质量发展推进会”在京举行,活动由中国信息通信研究院、数字适老化及信息无障碍联盟主办,旨在分享互联网应用适老化及无障碍实践优秀案例,进一步推动产出数字化助老成果。活动中,中国信息通信研究院与饿了么联合启动“数字技术适老化服务创新计划”,双方将围绕老年助餐开展深度合作。

去年12月,工业和信息化部印发《促进数字技术适老化高质量发展工作方案》,以进一步满足老年人深层次、多样化的信息需求,推动新一代信息技术与适老化产业融合发展,助力构建信息通畅、体验舒适、人民满意的无障碍环境。

本次活动的举办为落实工作方案提出了更为明确的实施路径。活动中,对于居家养老体验至关重要的老年助餐服务,成为多方关注焦点。饿了么分享了在上海市松江新桥镇的数字化老年助餐探索经验。未来,饿了么将与中国信息通信研究院从三个方面开展合作,探路数字平台助老服务的更多可能性。

数字适老化及信息无障碍联盟常务副理事长、中国信息通信研究院产业与规划研究所所长徐志发表表示:“本地生活领域的数字平台,不仅具有数字能力优势,更能广泛连接社会资源,将在老年助餐等数字化适老服务中发挥越来越重要的作用。因此,我们与饿了么共同启动‘数字技术适老化服务创新计划’,希望通过加强组织赋能,推动助老服务锐意创新、严谨求证、高效推广。”

根据计划规划,双方将共同组建本地生活领域数字技术适老化服务创新专家委员会。在专

家委员的指导下,饿了么将基于互联网平台的数字化能力,结合线上线下服务场景,不断融合、升级适老化与数字化的助餐服务。双方还将共同探索因地制宜的政企共建的便民助餐服务模式,为老年人不断迭代和创新助餐服务。

此外,饿了么将积极响应《积极发展老年助餐行动方案》《促进数字技术适老化高质量发展工作方案》,与中国信息通信研究院于2024年起开展“助餐数字适老社区行”行动,在全国范围内1000个社区开展数字化助餐解决方案分享、数字助老培训、数字银龄课堂等活动;同时,充分利用饿了么平台线上线下为老助餐服务模式,方便老年人便捷用餐、健康用餐,为老年人的居家社区养老奉献一份力量。

双方还将一起探索、发展数字化社区助老公益,拓展数字化助老公益场景,传播数字化无障碍助老的公益理念。活动中,双方与爱德基金会共同发起的“爸妈食堂”公益项目正式启动,并于北京市西城区月坛街道完成首家挂牌。该项目以交易捐的模式,汇聚爱心商家的善款,为社区中高龄、独居、空巢、失能等困境老人提供营养午餐,首期计划为30个老年助餐点共1500名老人提供物资和活动支持,丰富老人的社区生活。

“与中国信息通信研究院的合作,将在数字化领域为饿了么提升社区服务能力注入重要的专业力量。”饿了么合作发展部与食品安全部总经理田西艳表示:“与中国信息通信研究院一起,我们能把在老年助餐服务探索中取得的可复制化成果,推广至更多社区,让更多老人受益。”(武胜男)